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Referat fra møde i Yngre Lægers Uddannelsesudvalg (virtuelt) 

Deltagere: 
Kristine Søgaard Dahl, Ina Houmann Jensen, Jonas Siewers Olsen, Marie Bukholt Byskov, Nadia 
Thrane Riahi Hovgesen, Sofie Gjessing Miehe, Sofie Walin Have, Sri Senthura Mathavamenon, 
Trine Louise Dahl, Lise Hemmingsen, Søren Niemi Helsø, Geert Amstrup og Bo Rahbek (ref.). 

Afbud: 
Danjal Hofgaard Hestoy, Kasper Staghøj Sinding, Lana Rashid Flachs Madsen, Mia Varming 
Rangholm, Morten Bo Føns-Sønderskov, Ida Sandal Levinsen, Oscar Juul. 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt uden kommentarer. Herefter en kort præsentationsrunde af 
mødedeltagere. 

 

2. GYL-handleplan om læring og supervision 

Kort gennemgang af handleplanen med fokus på at sikre systematisk læring og supervision på alle 
niveauer. GYL har i lang tid arbejdet og vil fortsat arbejde meget med specielt supervision, som 
også fortsat vil være et tema i KBU-undersøgelsen. 
Handleplanen skal være konkret, og der findes mange initiativer rundt omkring i landet, som kan 
formidles. 
Der er mange gode cases for, hvordan læring og supervision kan understøttes af bl.a. strukturelle og 
konkrete initiativer, der fremmer god supervision. På Bispebjerg er der eksempelvis en supervisor 
fra medicinsk afdeling i akutmodtagelsen til kl. 21.00 dagligt for at supervisere. 
En lignende ordning findes på AAU, hvor det på professorambulatorier er muligt, at en speciallæge 
er i ambulatoriet uden patienter, men superviserer yngre kolleger. 

Målgruppen skal også være de læger, der skal supervisere – altså læger og speciallæger, der er 
længere i den lægelige videreuddannelse end KBU-læger og derfor ikke kun via SOME. 
Ingen yderligere bemærkninger fra udvalget, men udvalget kan kontaktes igen, hvis GYL ønsker 
feedback på konkrete forslag. 



Udvalgets egen indsats i forbindelse med forbedring af læring og supervision generelt kan med 
fordel ske i forbindelse med revision af alle specialers målbeskrivelser. Det skal undersøges, om et 
samarbejde med LVS kan fremme den dagsorden. 

 

3. Opfølgning på strategiseminar 

Opfølgning på de ideer og forslag, som hvert af VUR fik med fra strategiseminaret. 

Nord: 

• Har forbedret kommunikationen mellem medlemmerne og også inddraget FU/tovholder for 
den uddannelsespolitiske indsats. 

• Det uddannelsespolitiske tema bør fylde mere på YLR-møder i regionen, og det arbejdes der 
fortsat for. 

Øst: 

• Vi vil styrke processen vedr. inspektorrapporter og involvering af de relevante TR og vil 
gerne afholde formøder med de øvrige søjler. Der har ikke været kontakt mellem søjlerne, 
uagtet drøftelsen på forrige møde i LUU. 
Formøder vendes igen på det kommende LUU-møde jf. Søren Niemi. 

Kristine kvitterede for indsatsen i regionerne og ønsket om, at vi fortsætter udviklingen af 
interessevaretagelsen på området. 

 

4. Lægedækning 

Der er fokus på dimensionering af hoveduddannelsesstillinger, og Lægeforeningen har formuleret et 
høringssvar, der fastslår et behov for 1.300+ HU-forløb i dimensioneringsplanen for 2026-2030. 
Høringssvaret underskrives af alle formænd/-personer i Domus og er derfor en tilgang, der skal 
følges regionalt. 

LF forventer at offentliggøre en prognose den 2. december 2024, der viser et fortsat behov for flere 
speciallæger frem mod 2045. 

I region Nord er udspillet til høringsplan, at den nuværende ramme fastholdes, og det bør overvejes, 
om YL og de øvrige medlemmer af VUR skal afgive dissens eller tydeligt give udtryk for deres 
uenighed. Det må ikke fremstå sådan, at LF og FBO er enige i rådets høringssvar, hvis rådet efter 
drøftelsen i VUR ønsker at fastholde den nuværende ramme for HU-forløb. 

Indsatsen vedr. VUR-høringssvar til Sundhedsstyrelsen om dimensioneringsplan skal koordineres 
mellem søjlerne. 



Region Sjælland har taget initiativ til at åbne for større muligheder for fleksibilitet ved ansættelse i 
udvalgte almen medicinske HU-forløb, så ansøgere kan påvirke HU-forløbets geografiske 
udseende. Det er allerede en mulighed i Syddanmark og i Midtjylland. I Midtjylland er muligheden 
dog begrænset til optageområdet, så alle ikke vælger fase 3 i og omkring Aarhus. I Syddanmark er 
der også mulighed for at påvirke den geografiske placering af introduktionsstillinger. 
I Nordjylland kan placering af praksis ligeledes drøftes i både introduktions- og HU-forløb. 

Der arbejdes videre med en placering af en ”fremskudt universitetsklinik” med ca. 50 
medicinstuderende i Gødstrup. 

I Nordjylland havde der været møde med bl.a. regionsdirektøren om det øgede optag på 
medicinstudiet i Aalborg og de uddannelsesmæssige udfordringer, der allerede nu eksisterer i form 
af manglende uddannelseskapacitet og meningsfulde funktioner. Der bliver nødt til at være en 
tættere dialog mellem universitetet og regionen for at få systemerne til at hænge bedre sammen. 

I region Øst skal de have en drøftelse af sammenhængende uddannelsesforløb, og det ser ud, som 
om der er en mulighed for at få justeret forløbene, således at de ikke knyttes til medicinstudiet, men 
tidsligst påbegyndes ved KBU. 

Vi skal samlet i LF være opmærksomme på kvaliteten af den medicinske grunduddannelse. 
Erfaringer fra Esbjerg er, at frafaldet generelt er større, og at studerende søger væk fra Esbjerg mod 
SDU, når det er muligt. De ledige pladser i Esbjerg dækkes fx af norske og svenske studerende med 
en udenlandsk bachelorgrad. 
Vi skal være opmærksomme på, at rekrutteringen af læger ikke må ske på bekostning af den 
lægelige grunduddannelse – også selvom vi ved, at læger med større sandsynlighed bliver i de 
perifere områder, hvis de også har studeret i området. 

Data vedr. størrelsen af den regionale dimensionering er præsenteret på strategiseminar og 
efterfølgende udsendt til delegationerne i VUR. 

 

5. Nyt fra videreuddannelsesregionerne 

• Sri Senthura orienterede om, at 16 specialer havde givet input til høringssvar om 
dimensionering. Ti af specialerne har bedt om en forøgelse af uddannelseskapaciteten. 

• Omlægningen af HU i almen medicin blev ligeledes drøftet. ½ år mere i AP betyder en 
afkortning af sygehusdelen. 

• Sofie G. og Trine L. Dahl orienterede bl.a. om dimensioneringsdrøftelsen og yderligere om 
processen, der lå forud for udkastet til høringssvar (beskrevet ovenfor). 

• Jonas Olsen orienterede om, at YL i VUR-øst vil lancere et forslag om, at inspektorrapporter 
udsendes til TR på de berørte afdelinger samtidig med, at de udsendes til de relevante 
afdelingsledelser. 

• Jonas orienterede ligeledes om evt. omlægning af sammenhængende uddannelsesforløb i 
region Sjælland. 

• Arbejdet med ny forretningsorden fortsætter, og det ser ud til, at vi får indført, at man kan 
fortsætte arbejdet i VUR som speciallæge, og at det er YL, der suverænt udpeger til VUR. 



Det ser desværre ikke ud til, at vi får en femte repræsentant, men fortsætter med fire inkl. 
den centralt udpegede fra LF. 

• Høringssvaret vedr. dimensionering er udarbejdet, men det endelige udkast er ikke set 
endnu. 

 

6. Møder i det Nationale Råd 

Dagsorden modtaget under mødet. Blev ikke drøftet. 

 

7. Orientering om 

andre relevante emner af uddannelsespolitisk karakter 

 

8. Mødeplan 

Den foreslåede mødeplan for 2025 blev vedtaget: 

• 4. marts (virtuelt) kl. 17.00-18.30 
•  

27. maj potentielt heldagsmøde kl. 10.00-16.00, såfremt der er indhold hertil – fysisk 
deltagelse. I modsat fald virtuelt møde kl. 16.30-18.00. 

•  

11. september (virtuelt) kl. 16.30-18.00. 
•  

23. oktober Uddannelsespolitisk strategiseminar – heldagsmøde – fysisk deltagelse. 
Mødested afklares senere. 

•  

27. november (virtuelt) kl. 16.30-18.00. 

 

9. Eventuelt 

• Jonas Olsen orienterede om familieforøgelse, hvilket vil påvirke hans deltagelse i møder i 
det kommende år. 

• Kristine takkede medlemmerne for indsatsen i 2024 og ønskede glædelig jul og godt nytår. 
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